

UJVIDÉKI ÚJIRAP

ELŐFIZETÉSI ÁRAK:

Egész évre 24 korona
Negyedévre 6
Egy hónapra 2
Egyes szám ára mindenütt 8 fillér.

Politikai napilap

Főszerkesztő:
Magyar Ádócs.

Feljelsz szerkesztő:
Dr. Köszegh István Ötös.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Erzsébet-tér 7.
Megjelenik
bétő kivételével mindennap.
Telefonszámok: Szerkesztőség 400.
Kiadóhivatal 180. — Nyomda 122.

Ujvidék imponzans tüntetésre készül a béke és a demokrácia mellett.

Ujvidéken két órás általános munkaszünet lesz.

A demokrácia rohanó lépésekkel halad végig Európán. Elhalad a tétovázók és kishittek mellett és letörjé az utjában a haladást emberi hatalom, emberi önkény többé fel nem tartóztathatja. A társadalmi haladás természeti törvényeinek senki ellen nem szegülhet.

A mai szörnyű öldöklés megszüntetéséhez, a világbéke megteremtéséhez csak a demokráciát vezet az út. S minden demokratikus fejlődés előfeltétele az általános, egyenlő és titkos választójog.

Az országos küzdelemből Ujvidéknek is ki kell vennie a maga részét.

Ujvidék legyen méltó ömagához, ezen város önértékes polgárságának multjához, amidőn a demokráciáért küzdök táborában a harcok sorába lép.

S most, hogy Ujvidék törvényhatósági bizottsága, a népjogok kormányának ujvidéki főispánját, ha a háború miatt nem is oly pompázó ünnepélyességgel, benderiummal, mozsárdarogtatással, két nap, két éjjel taró dárúdával, ökörsütéssel, fehér ruhás lányokkal várja, amint a hogy a főispáni beiktatások a multban végbementek, de annál több lekeسدésel, előlegezett bizalommal és szeretettel ülteti a főispáni székbe, — ragadja meg ez az alkalom, a diadalmos demokrácia ezen örvendéses eseményét arra, hogy ország és világ előtt hitvallást tegyen a béke és a demokrácia mellett.

Polgárok és munkások, akiknek szavát soha nem vették számba a bünső kormányzó hatalmak, az erő öntudatával, a történelmi idők felelmes komolyságával fognak tántenni a béke és a demokrácia mellett.

Az utcára kitóduló ezrek és ezrek: munkások és polgárok megannyian követei a népmiliónak, fogják kifejezni azt a hatalmas erőt, vérré lett meggyőződést, elszánt akaratot, mind azt ami a jogtalan polgárság lelkében szunnyad és mind ez a szent üggyöz méltó komolysággal jusszon kifejezésre: **békét és jogot követelünk.**

A habozók, a kishittek, a számítók, az elámitotak és az ámitó kufárok meg fogják érteni nyugalmságában is felemelő lépésünk jelentőségét.

A meggyőződés nélküli népszédítés kora elmúlt. A negyedik évbe lépő háború véres szenvedése tüzzel és vérrrel írta lelkünkbe új törvényeit és mi békét, új parlamentet, új közéletet akarunk, teljes és friss, és szabad megújodást, hogy fiaink elete ne legyen olyan keserves, kálváriás: mint a miénk.

Ennek a dokumentálása lesz a mi akciónk, mert nem akarjuk tovább tartni, hogy a régi rend tovább fusson a szavakkal való játékokat.

A mi tüntetésünk legyen Ujvidék polgárságának hamisítatlan akarat.

Tüntetés a béke és demokrácia mellett.

Ujvidék polgárai és munkásai egyetértő elhatározással, szív szívmellett csütörtökön délelőtt csendes, békés és imponáló tömegben akar kijönni az utcára, hogy kifejezésre juttassa, miszerint a város polgársága és munkássága törhetetlen és áldozatrakész szilárdsággal követeli az általános, egyenlő és a nőkre kiterjedő választójog rögtöni megvalósítását. Titakozik minden osztály, neml, vagy nemzetiségi jogfosztási terekvésnek még gondolata ellen is. A tudomány érvel és a gyakorlati tapasztalat tanulságai alapján szilárd a meggyőződése, hogy a jogkiterjesztés nevelő és békítő hatása az ország széthúzó és sorvadó erőt befelé hatalmaz lendületben, kifelle pedig imponálóan egységes kultúrában fogja összefoglalni.

Csütörtök délelőtt 10 órakor lesz Jakubffy Gyulának, a népjogok főispánjának beiktatása.

Ezt az alkalomt ragadja meg Ujvidék dolgozó népe, hogy az új idők parancsuzavára a főispán előtt megjelenjen, vele közölje és mindenki mással megértse, hogy Ujvidék dolgozó népe a békéért és a népjogokért harcolók sorában áll.

Be akarjuk jelenteni az új főispánnak és meg akarjuk érteni mindenki mással, hogy most a város szorgalmas és produktív iparos és kereskedő elemét a dolgozó munkásságát a háborúval és konok nyomorúsággal egyaránt hőiesen kitűző

szellemi és kétkézi munkásait illeti a szó és hogy ez a polgárság és ez a munkásság

áttörhetetlen sorokban

áll mögötte mindaddig, míg a

demokráciának lelkes zászlóvivője, előharcosa lesz.

Be akarja jelenteni Ujvidék dolgozó polgársága és munkássága, hogy legértékesebb kincsét: szeretetét és bizalmát előlegzi és biztosítja a legmesszebbmenő, áldozatoktól vissza nem riadó támogatásáért.

Két órai teljes munkaszünet.

Ujvidék polgársága a béke és népjogokért folyó harc mellett elszánt kitartásának bizonyítására

csütörtök délelőtt 10—12 óra között általános munkaszünetet tart.

Ne legyen egyetlen munkásház, amely e két óra alatt munkáját be nem szüntetné. A két órás általános munkaszünetet fejezze ki Ujvidék polgárságának és munkásságának egyöntetű állásfoglalását

a béke és a demokrácia

mellett.

Polgárok! Munkások!

Csütörtök délelőtt 10—12 ig szüneteljen minden munka, legyen zárva minden üzlet, minden hivatal, minden vállalat, troda, gyár, műhely, üzem, tünlessen ezzel Ujvidék társadalma a béke és demokrácia mellett.

A választójogi blok elnöksége a kormányt támogató összes pártok nevében arra kéri az üzlettulajdonosokat, hivatalfőnököket és vállalatok vezetőit, hogy megadják és jelenjenek meg a béke és demokrácia mellett méltóságát teljesn legérkező tüntetésen és leggye lehetővé, hogy hivatalnokok, alkalmazottak és munkások is tömegesen vehessenek azon részt.

A szociáldemokratápart klávtánya.

A szociáldemokrata part tegnap imponzans népgyűlésén, amelyről külön cikkben számolunk be, Jöcsák Kálmánnak, a szociáldemokratápart elnökének javaslatára a népgyűlés a következő határozatot hozta:

HATÁROZAT.

A világháború közvetlen tapasztalatai sa orosz forradalom tanulságai Magyarországot megérett koronás királyt — aneiox és hadikárpótás nélküli békére való hajlandóságának ki nyilatkoztatása mellett — arra bírták, hogy gróf Tisza István Magyarországot volt miniszterelnökét a választójogi reform és szociálpolitikai reformokat

tárgyaló törvényjavaslatok beterjesztésére hívja fel.

A korona álláspontjának képviselőletét Tisza István — annak rea és juncker társaira való radikális voltánal fogva — nem vállalta sa áll többségével együtt ellenzékbe ment azzal a kifejezett szándékkal, hogy a választási jogtervezet és az Eszterházy kormány által vállalt reformját megütsítje.

Ezen néppönlones célja elérésére Tisza pártja országosan szervezkedik és a törvényhatóságoknak a lakosság kisebbségét képviselő munkapárti többségeit is a reakció szolgálatába állítja sa ezzel közvetve a háború befejezését is hátráltatja.

A reakció ezen megmozdulásával sa meben állást kell foglalni a lakosság többségét magában foglaló demokrácia táborának sa minden alkalmat meg kell ragadni annak a bizonyítására, hogy a parlament jelenlegi többsége az ország lakossága nagy tömegének felfogását nem tükrözteti vissza, mert ebben az országban a népek millióinak a háború harmadik évében csak két óhaja van sa a béke és demokrácia.

A népgyűlés ezen kívánsága mellett a választójogi kormány főispánjának beiktatása alkalmából is demonstrálni kíván, ezért a következőket határozza el:

- 1) a főispán megérkezése alkalmával a munkásság tömeges megjelenésével üdvözli sa a munkásérdekkel védelmére figyelmezteti,
- 2) a beiktató közgyűlésen a munkásságot küldöttségileg képviselteti,
- 3) a beiktatás után nagy küldöttséget nemeszt a főispánhoz a munkásság álláspontjának körvonalozása és annak a dokumentálása vegett, hogy a közügyek intézéséből részt kíván a munkásságnak,
- 4) a munkásság határozott béke óhaja, sa a választójogi blok és a kormány közötti tárgyalás alapján megállapított minimális választójogi reform mellett elszántasága dokumentálására, a főispáni installáció július 26-án d. e. 10—12 óra közötti idejére általános munkaszünetet

hirdet sa felhívja a város munkásait, mindennemű és rangu alkalmazottait, hogy a jelzett időben a munkát szüntessék be és a küldöttségen való részvétel vegett 26-án d. e. 10 órakor gyűlekezzenek a városban, ahol a továbbiokról a rendezőség ad értesítést.

5) a város békét és demokratikus reformokat óhajtó polgársága a demonstrációban részvételre kéri fel.

A főispán megérkezése.

Jakubffy Gyula főispán szerdán délután 6 órakor hajón érkezik Ujvidékre. A kormány is, de különösen a főispán minden ünnepélyes fogadtatás mellett kérté. A háború vértízvataros napjaiban, de a mai demokratikus rendszerbe nem is illik bele semmiféle ünnepség és így csak a legnagyobb megelégedéssel és elégtellessel üdvözölhetjük a kormányt és a főispánt ezen dicseletes elhatározásait. De ez nem

zárja ki, hogy Ujvidék polgársága és munkássága tömegesen meg nem jelenjen a hajóállomáson, s hogy Jakabffy Gyula főispánt, aki szerda délután 6 órakor érkezik elsőbbséggel Ujvidékre, a legszerettejesebbben fogadjuk és megjelenségünkkel is dokumentáljuk, hogy Ujvidék polgársága és munkássága a legszélyesebb lsten hozottal fogadja.

Legyünk tehát a hajóállomáson és a főispán felé harsogó üzenkiáltásunk hírdesse, hogy Ujvidék dolgozó népe köszönti a népjogok főispánját.

A hatalmas arányúnak ígérkező fogadtatás és a csütörtöki két órai általános munkabeszűntetés legyen méltó a magasztos előkhöz és ügyeljen mindegyikünk arra, ne-hogy a fenségesnek és méltóság-teljesnek ígérkező ünnepséget bár-mi is megzavarhassa.

A nem odavolt elemeket a csat-lakozástól távol kell tartani és min-denki örködjék a legteljesebb rendre. Mutassuk meg, hogy mi-kor Ujvidék dolgozó népe ünne-pel, cselegetes ünneprontok munkája kudarcot kell, hogy valjon.

A polgármester Ujvidék polgárságához.

Profuma Béla polgármester felkért benaűnké, hogy az Ujvidéki Hír-lap nagy nyilvánossága után to-mácsoljuk azt a kérését, hogy

a szerdán délután 6 órakor najón Ujvidékre érkező főispán fogadtatására a polgárság menél tömege-sebb számban jelenjen meg a hajóállomáson,

színtárgy felkéri a polgárságot, há-tóságokat, egyesületeket, vállalatokat, hogy

a csütörtöki délelőtti 9 órakor a beltéri római kaihólikus templomban tartandó ün-nepi Istentiszteleten nagy számban vegyen részt.

A főispánt a hajóállomáson Pro-fuma Béla polgármester üdvözi az ősszolgálat nevében.

A választójogi blok Ujvidék polgárságához.

Az ujvidéki választójogi blok a maga nevében is kéri a polgárságot, hogy a demokrácia ezen magasztos ünnepein, a tett megjelölt időpon-tokban a főispán fogadtatásánál és a csütörtöki istentiszteleten és dísz-közpályán tömegesen vegyen részt. Ujvidék polgársága bizonyosan nem fog kitérni a kérés eől.

A függetlenségi párt tisztelgése.

Az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt elsőnöke a polgármester és a választójogi blok fenti kérémeit a maga részéről is a legnyomaté-kosabban megisméli. Ezenkívül felkéri mindazokat, akik a füg-gelenségi pártköz tartozóknak vallják magukat, hogy csütörtök délelőtti egyegyed 10 órakor a dísző pályán való részvétel és a főispánnal való tisztelgés céljából az Ujvidéki Hírlap szerkesztőségében jelenjenek meg.

A tanítók értekezlete.

Az egyházközségek vezetői arra kéri lapunk útján a népskóla tanítókat és tanítónéket, hogy ma, kedden délután 4 órakor a beltéri

római kaihólikus elemi iskolában tartandó értekezleten jelenjenek meg.

Küldöttségek ülsztelgése.

Ezideig 104 küldöttség jelentette be, hogy tisztelgjen kiván a fő-ispánnal. Ez ügyben hétfőn délután 3 órakor Profuma Béla polgármester előnkéle mellett értekezlet volt, amelyen a küldöttségek csoportosi-tását és sorrendjét állapították meg.

A küldöttségek sorrendjét vég-legesen még nem állapították meg, egyelőre azok a csoportok vannak meg, mint keretek, amelyeken belül az egyes küldöttségek tömörülnek.

Eszerint I. Papság, egyházközsé-gek. II. Katonai képviseltek. III. Német kikötőparancsnokok. IV. Állami hivatalok. V. Közigazgatási

bizottságkültajjal. VI. Középskóla. VII. Népskóla. VIII. Közlekedési és forgalmi közművezeték. IX. Vá-lasztójogi blok. X. Függetlenségi párt. XI. Sajtó. XII. Ipartestület. XIII. Munkásbiztosítás. XIV. Pénz-vezeték, biztosítótársaságok és egyéb közérdeklő vállalatok. XV. Egyetek. XVI. A munkások monstre küldöttsége. XVII. Városi tisztviselők és alkalmazottak.

Kocsik kéreinek a fogad-tatásra.

A főkapitány arra kéri a kocsit-lajdonosokat, akik kocsijaikat a szerda esti fogadtatáshoz rendelkezé-sre kívánják bocsájtani, ebbeli szándékukat jelenték be Zambauer Ágoston rendőrkapitánynál.

Előretolt német állások.

Flandriában teljes erővel jobbant fel a harc. Repülőtémadás Anglia ellen.

— Német hivatalos jelentés. —

Berlin, július 23.

A nagyfőhadvezetés jelentése

NYUGATI HARCOK: Rupprecht bajor trónörö-s-kős hadserege: **Flandriában a tüzérségi harc teljes erővel jobbant fel és egész éjszaka tartott.** A tőzharc vezetéséhez nélkülözhetetlen köztét léghajóink az egész harcvervonalon a főlőlől jövő eredménytelen ellenséges tüzelés célpontjai voltak. Yperntől keletre számos repülőgéprej is egy-séges támadást intézett ellenünk. E légi támadásokat harci rep-ülőink és védőgyulink megüszították. Köztét léghajóink sér-tültek maradtak. **Nyolc ellenséges repülőgépet lelő-tünk. Az angol zászlóaljok feiderítő előtörései meg-hiusultak. Avions és Mericourt között heves éjszaka-i támadások voltak. Az ellenség kezdeiben elért sikerét kiogyenítettük.**

A német trónörökös hadserege: Jó látási viszonyok mellett általában felébred a tüzevékenység. **A Mont d' Hiver északi lejtőjén Crommenal tüzérsései jól előkésztitett erőteljes harcokban állásunkat egy ki-lométer szélességben sikerült előretolnunk. Bran-denburgi gárdacsoportok a franciákat több érokvo-nalról visszavetették és több mint 230 foglyot szállítottak be. A Cornillet hegyen, Nauroutól délre heves—nassau-i csap-atok rohamvállalkozásai eredményesek voltak. **Repülőra-jaink egyike tegnap délelőtti megfigyelt jó hatással Rembákot dobott Harwichra, Anglia keleti partján. Repülőink teljességben visszatértek.****

KELETI HARCOK: Lipót bajor herceg vezérj-tábornagy hadseregvervonalai: Eichhorn vezér-ezredes hadserege: A Duna mentén, különösen Dün-neburgnál és a Narod-tó mindkét oldalán a tüzérségi tevékeny-ség jelentékegyen fokozódott. **Dünaburgtól délnyugatra egy orosz előretörés megüszult. Smorgontól délre Krowaj bezárolás az oroszok előző este súlyos veszteségeik mellett megüszult támadásaik után ma reggel újból támadtak. Pargöüz előzte meg a rohamot, amely előállásunkban, melybe az oroszok egyes helyeken behatoltak, vállalkozó harcokra ve-zetőit. Gyorsan vég-ehajított ellentámadásuk következtében este két beörseli pont kivételével az állás ismét kezünkben volt. Ma reggel az oroszok Smorgontól délre széles arcvonal-on indított támadását záróitűnk nem engedte kifejlődni.**

Böhm-Ermolli vezérezredes hadserege: **A Szerethől délre indított támadás hadműveleté fejődött. Az orosz mélyen a Karpátokig hátrál. Ki-tűnő vezetés és a csapatok rohamos előnyomulása megvalósították a remélt eredményt. A Tarnopolktól kezevüenli nyugatra fekvő magasztos állunk. A Rohatín—Gstrow-i vasútvonalat a régi állásoktól ke-letre állapították. A Dnyeszer két oldalán megkezdték az előnyomulást. A vasutóit délre az ellenség erős ellenállást tanusított.**

A Karpátok gerlicének mentén, a Putnától az orosz harci tevékenység különösen a déli részen észrevehetően fokozódott. Az ellenség több előretörését visszavetjük.

Mackensen vezértábornagy hadserege: **A Szereth alsó részén az élénk tüzelés küszöbönálól harcokra val.**

Macedon arcvonalon semmi újság.

(A cikk folytatása a következő számban)

Megakad Ujvidék közizgazgatása.

96 felmentésből 46-ot hatályta-lantoltak. — Ujvidék rendő-rség nélkül.

Kellemetlen meglepetést kellett a torony alatt a városnálbeli felmen-tések sorsának olyan elintézése, a mely szerint a 96 városnálbeli felmen-tett tisztviselő és alkalmazott közül negyvenhat felmentést hatálytalanítottak.

Profuma Béla polgármester, a felmentést revizió alkalmával mind a 96 városnálbeli felmentett, mint **mindenképpen pótolhatatlant és nélkülözhetetlen** további felmen-tésre hozta javaslatba. Ugyanílyen érteimű felterjesztést tett **Matkocsis Béla** volt főispán is. Ezért kellett kellemetlen meglepetést a városná-zán, hogy a **reviziónál nem vették figyelembe** azokat a mindenképen helyiállóló érveket és okokat, amely az ugys lényegesen megcsappant és háborus munkával teltültek tiszt-viselők és rendőrlégénység felmen-tetteinek további felmentését indokolták teite.

A revizió ma érkezett vissza a városához és a döntés szerint Kúrti János mérnök, Fodor István műszaki rajzoló, Putiszk Miklós, Berenc Lajos, Hajdu Márton, Haberbusch István, Almási József és Rupp Gyula városi tisztviselők és 37 rendőrfelmentést hatálytalanítottak. A felter-jeszített 96 városi alkalmazott közül 7 olyan rendőr is van, aki az 50 ik éven túl van és a reviziórendelet óta megjelölt királyi elhatározás szerint a katonai szolgálattól mentességet élveznek. Eszerint a felmen-tés hatálytalanítása dacára ennek a **hétnek** mégsem kell bevonni.

A reviziójavaslat ezen módon tövén **elintézés a legsúlyosabb válságba juttatta a városi köziz-gazgatást, amelyet teljes fen-nakadással fenyeget.**

Igen súlyosan érintette a felmen-tések hatálytalanítása a mérnöki hivatal, amelynek két tagja vonul be katonának és így az 5 tagú mér-nöki hivatal 4 tagja lesz hadbavonul-nál.

A városi fizeték ellenőrzés nél-kül maradnak. De katasztrofálisan sújtja a rendelkezés a számvéte-séget, amelynek három tagja: **Haber-busch István, Hajdu Márton és Berenc Lajos** vonul be.

A legteljesebb felefordulást a rendőrségnél idézte elő a vártalan intézkedés. A rendőrségi békelétszám 59 rendőrre állott. Ez a létszám már békében is kevés volt és miután az 59ből már többen bevonultak, most 37 rendőrfelmen-tést hatálytalanítottak. Ebből ugyan 7 rendőrfelmentés, forokra való tekintettel, érvényben marad. Hatálytalanították **Matheisz Lajos** lovasrendőr szakaszvezető felmenté-sét, aki a szállási lovasrendőreg altiszt parancsnoka és aki a **szoklá-rádásnál** megbeszélésben szöké-lőket tett. Hatálytalanították **Csima György és Balázs István** kőbő detektívek felmentését. Nálkülök megbítnál a büntetői osztály mőkő-dése.

A 30 rendőrfelmentés a közlel-mes és lebonyolítás, ahol a rendőrfel-bathatósan közreműködtek, ugyz nehézségek be fogóitok.

Profuma Béla polgármester munkatársunk előtt így nyilatkozott:

— Megáll az egész közigazgatás, ha nem sikerül meggyőzni az illetékes köröket, hogy a felmentések meghosszabbítása fontos körzerek. Távirati előterjesztéssel életem és a 30 rendőr közül legalább 12 rendőr, a behívott tisztviselők közül legalább 4—5-nek a meghagyását kértém. Ha ez nem történik meg, nem tudom, mi lesz? ...

Ha a honvédelmi miniszter hamarosan nem segít, a háborús közigazgatási ízem keréke nyikorogva kifordul a tengelyéből ...

— Megáll minden.

A vasárnapi népgyűlés. Közélelmzés és főispáni beiktatás.

Az ujvidéki szociáldemokrata pártkap vasárnap délutánra az UTK sportpályára hirdetett népgyűlést. Imponzáns tömeg jelenlétében folytatta.

A munkások és munkások hatalmas tömegei mellett a kispolgári társadalom is tekintélyes számban jelent meg. A választójogi blokk vezetőjét a népgyűlésen dr. Kubi nyi Károly elnök és dr. Hadesi Sándor alelnök képviselték. A népgyűlés elnökeivé Farkas József és Boros András, jegyzőivé Stark Jenő és Valent András választották meg.

Az elnöki megnyitótól a napirend pontjait Ujvidékről Holló János és Jécsák Kálmán és Budapestről Nyiláször György a földmunkás szövetség titkára ismertették s azokat szerb nyelven Csáki József munkás tolmácsolta.

A népgyűlés a közélelmzés tárgyában Holló János előadása után a következő határozatot hozta:

HATÁROZAT.

Az ujvidéki szociáldemokrata párt által 1917. július 22-ére egybehívott nyilvános népgyűlés a párt által a közélelmzés tárgyában Ujvidék szabad. kir. város polgármesterének beadott memorandumot helyesléssel tudomásul vette. A megartott ankét tárgyalásából azt a jogos reményt meríti, hogy a memorandumban lefektetett kívánások teljesíthetnek fognak. Azonban hangsúlyozni kívánja, hogy a munkásság minden más fellegással szemben ragaszkodik az élelmzési igények hához való kezbesítéséhez, a memorandumban kívánt élelmzési biztonság sürgős megalkatásához s ebben a munkásság megfelelő képviselteséhez. Ezért felkéri a város polgármesterét, hogy a közélelmzési bizottság megalkatása érdekében a szükséges lépéseket soronként megtegyen sziveskedjék. Egyben arra hívja fel a vezetőket, hogy a memorandum egy példányát az eddig történeteket magában foglaló ismertetés kíséretében adja át a város újonnan kinevezett főispánjának nyomban annak beiktatása után.

A közélelmzés kérdésénél az előző felhívta még a munkásságyakat, hogy gyermekeiket bizalommal adják be a naphözti gyermek-óthoznakba, mert ott sokkal jobb helyen vannak, mintha az anya munkában léte ideje alatt az utcán felügyelet nélkül lennének. Kifejezte azt a reményét is, hogy ezen intézmények vezetésében a közélelmzésben vár léte lesz a munkásságyak és hogy a gyermekek elhelyezése teljesen díjtalan lesz.

Majd Jécsák Kálmán mondtotta el zajos tetszéssel fogadott beszédét, ismertetve a főispáni beiktatás politikai fontosságát és indítványára a népgyűlés egyhangú lelkesedéssel

a két órai általános munkaszünet mellett határozott, amellyel vezető cikkekben részletesen foglalkozunk.

A hatalmas tömeg példás fegyelmességére vall, hogy noha a szónokok beszédét gyakran elkeseredett, panaszos közkeletállások szakították meg, dacára az izzó hangulatnak, a vezetők felszólítására minden legkisebb incidens nélkül, a legnagyobb rendben oszlott szét.

A gyűlés után a munkásság még szervezeten része a helyszínről ismét nagyobb számban irakozott be szervezeteibe.

Az oroszok mindenütt hátrálnak. Győzelmünk visszahatása a Dnyesztertől a Kárpátokig terjed. — Tarnopol előtt.

— Osztrák-magyar hivatalos jelentés. —

Budapest, július 23.

(Hivatalos.) KELETI HARCTÉR: Mackensen vezér tábornagy hadesportjánál: Helyenként erő gyuharc.

József főherceg vezérezredes arcvonala: A Susita-völgy és a három országhatár között a harci tevékenység jellemzően fokozódott. Az ellenség több helyen támadott, mindenütt visszavertük.

Lipót bajor herceg vezértábornagy hadsereg arcvonala: A szövetséges csapatok győzelménél fogva Tarnopolnál elérték a Szerémet és a Kozowa-Ostrow-ívsavat. A Stripa mindkét oldalát széles arcvonalon állították. Az oroszok a Narajowka mentén is hátrálnak. A győzelem vízsz. szahatása a Dnyeszter déli partjától a Kárpátokig terjed. Az ellenség mindenütt hátrált.

OLASZ HARCTÉR és DÉLKELETI HARCTÉR: Változatlan.

A vezérkar főnöke.

Az újabb ir forradalom elkerülhetetlen.

Hága, július 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Angol körök felfogása szerint újabb ir forradalom elkerülhetetlen. Számos kerületben város összejutások voltak.

A király az ujvidéki hatásoknál. Náziezredünk legújabb hősteite.

Lenberg, július 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Öfelsége gróf Czernin külügyminiszter és báró Arz vezérkar főnök kíséretében a keletgalicai frontra utazott, hol Böhmer-Ermoloff vezérezredes fogadta és hadseregszerecsényeire men, majd Lipót herceg székhelyét látogatta meg.

A csapatok kilőró lelkesedéssel fogadták a királyt, aki meglátogatta a frontot, több ízben ellenséges legyverek tűz körzetébe került és a csapatok meglátogatása közben meglátogatta az ujvidéki 6-os és a szabadkai 86. gyalogzredeteket.

Sok viláz, nő és áhátatos ezredesztogból ki hall emelünk az ujvidéki 6-os és 86-os gyalogzredetek osztályait, amelyek a most folyó harcok után kettőzött büszkeséggel léphettek az uralkodó elé.

A munkásságyacs Brussilov visszahívását követeli.

Hága, július 23

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A ketondik és a munkásságyacs Brussilov visszahívását követeli.

Siam hadat üzent a központi hatalmaknak.

Hága, július 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Siam hadat üzent Németországak és a monarchiaknak, alálvalóinkat letartóztatta és hajóinkat elfoglalta.

Brodyból elvitték az orosz bankokat.

Stockholm, július 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Brodyból az orosz bankok már elvitték.

A nők választójoga

egyhangulag a

Diana

puder és krém mellett nyilatkozik meg, mert e két szer a női szépség egyedüli biztosítéka.

Próbadozok K 1— Nagydoboz K 2-50

Mindenütt kapható!

Tisza

vihart házaszott a Házban.

A miniszterelnök újabb házaszott békenyilatkozata.

Budapest, július 23.

(Az Ujvidéki Hírlap tudósítójától.)

A képviselőház nyi ülését Szász Károly elnök meztolta meg, előterjesztéseket tett a Háznak, amely utó szolgálatot az, aki az összhangot megbontja. Jelenlegi szövetségescink megértése becstelenség lenne, ezért örömmel látja, hogy a kormány ugyanazt a külpolitikát folytatja, amit a háború óta követünk.

Tisza beszédét zajos közbeiktatások kísérik.

— Ne ferdiszen.

— A jelenlegi kormány más nyomokon jár.

— Ó a háborút akarja.

Tisza: Holló Lajos azt állítja, hogy szólt a háborút akarja. Ez vakmerő valótlanság. (Percekig tartó zaj.)

Tisza hivatozik a háború óta emondott beszédeire, amelyek mindenkor békés szándékuak voltak, azonban sajnálattal lát egyes jelenségeket, amelyek feyvert adnak ellenségeink kezébe, akik a magyar nemzet megsemmisítését és felosztását tűzték ki célul. Az Ausztriában elhangzott és a cseh-politika részéről kolportált eszmékről és nézetekről beszél. Ezért szükségesnek tartja felhívni a kormányt, hogy lépjen közbe az osztrák kormánynál, hogy a jövőben ne engedje meg, hogy a két állam, a hadsereg és a beke érdekeit ily módon veszélyeztesék.

Esterházy Méric gróf miniszterelnök kijelenti, hogy azokat a támadásokat, amelyek a magyar állami integritás és dualizmus ellen irányulnak, teljes erővel visszautasítja. Külpolitikai kérdésben ismételtén kijelenti, hogy *éleink a béke és nem a hódítás. Most is hajlandók vagyunk tiszességes békére*, de a reánk kényszerített harcot teljes egyetértéssel folytatjuk a német birodalommal, minden hódítási cél nélkül, készen a békére és a szövetséges gyerekek egyre növekvő győzelméi bizonyítékai a töretetlen kitartásunknak és nem rajtuk, hanem ellenségeinken mutat, hogy *tiszességes béke meg nem jött létre*. A monarchia és Németország közt úgy ebben, mint az összes többi kérdésben teljes összhang áll fenn. (Zajos éljenzés.)

Szász Károly elnök felhatalmazást kért a Háztól, hogy a legközelebbi niést a kormányval egyeértőleg, amikor szükségé tenforog, egybehívassa.

Gróf Tisza István kérdi, mikor kívánja a kormány a Ház összejutását?

Esterházy Méric gróf miniszterelnök precíz válaszi nem adhat, azt hiszi, hogy szeptember végén lesz a kormány abban a helyzetben, hogy a Ház összejutását kérje.

HIREK.

A függetlenségi párt tagjaihoz! Az ujvidéki függetlenségi és 48-as párt **ma délután 6 órakor** az Ujvidéki Hírlap szerkesztőség helyiségében a szervezkedés és a főispáni belkutatás tárgyában **fontos értekezletet tart;** amelyhez a párt tagjait ezúton hívom meg.

Mayor József.

Bécs a magyar nyelv mellett. Bécsből jelenti tudósítónk: A városi tanácshoz javaslatot nyújtottak be, amelyben felszólították a tanácsot, hogy dolgozzon ki olyan tantervet, amely a magyar nyelv kötelező tanítását állapítja meg.

Augusztusban összeül az osztrák Reichsrath. Bécsből jelenti tudósítónk: Parlamenti körökben biztosra veszik, hogy a képviselőházat augusztus első felére új-ból összehívják.

Szele Róbert dr. szabadságon. Szele Róbert dr. a szegedi tankerület — amelyhez Ujvidék is tartozik — főigazgatója ch 23.ától kezdődőleg megkerdi hat heti szabadságát. Helyettese Homor István főelőiskolai igazgató.

Vátozás az evangélikus egyházközség vezetésében. A helybeli evangélikus egyházközség eddigi felelőse: Dussing János erről a tisztségéről lemondott és helyére az egyházközség vezetése dr. Jahn Róbert tb. tanácsnok, városi főszámvevőt akarta megnevezni, akinek jelölése ugy egyházi, mint hazafias szempontból a hívők közhangulatának felel meg.

Ánkét Ujvidék gabónaellátása ügyében. Profuma Béla polgármester a Haditermény Részvénytársaság ujvidéki megbízottait hétfőn déli 12 órára megbeszélésre hívta meg, amelyen a meghívottak teljes számban vettek részt. A polgármester tájékozódni kívánt, mikép lehetne Ujvidék gabonaszükségletét a legolcsóbban és legbiztonságosabban biztosítani. Az értekezleten persze határozatot nem hoztak, már azért sem, a végrehajtási utasítás még mindig nem jött meg. Remélhetőleg a gabonaszervezés a polgárság érdekében megfelelőleg fog megteremténni.

Halálozások. A kérelhetetlen halál ismét egy virágzó, szép és fiatal urleányt ragadott el. Özvegy Löbl Jakabné szül. Raabstern Hermína ujvidéki származású uriszony 21 éves leánya Löbl Janka Egerben e hó 20-án rövid, de súlyos betegség után meghalt. Temetése vasárnap délután Egerben áll. A lány nagy részét mellet ment végbe. Halálát Ujvidéken lakó kiterjedt rokonsága gyászolja. — **Farkas András,** az Ikvovits-nyomda gépmestere, 50 éves korában, hosszús, súlyos szenvedés után meghalt. Temetése ma, kedden délután fél 6 órakor lesz a Bem-utca 17. számú gyászházból.

Házasság. *Stantsis* Ferenc nyomdász, aki a háború kitörése óta teljesít katonai szolgálatot, július 30-án házasságot köt özv. *Neuschwender* Lajosné szeretetteljő leányával, *Paulinkával*.

Eljegyzés. *Jelasy* Szvetozár Zomboról eljegyezte *Kaiser* Annust Ujvidékről (Minden külön értesítés helyett.)

Uj vonat, ami nincs. Szabadkai lapírunk a *Delvidék, Hajnali vonat Ujvidékre* címmel örömmel számol be arról, hogy „legújabbban némileg javult Szabadkának Ujvidékkal való vasúti forgalma” amennyiben reggel 4 óra 44 perckor új vonat indul Szabadkáról. Utánajártunk a bennünket közelről érdeklő híreink és megállapítottuk, hogy **ilyen új vonat nincs.** Megy egy vonat ugyan reggel 4 óra 48 perckor Szabadkáról, amely ide 7 óra 15 perckor érkezik, de ez már emberemlékezet óta ekkor indul és érkezik és így olyan új vonatnak, ami nincs, nem tudunk szabadkai lapírunkkal örvénden.

„A legborzasztóbb órák érkeztek el.”

Stockholm, július 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Az ideiglenes kormány felhívást bocsátott ki, amelyben közli, hogy a legborzasztóbb órák érkeztek el. A német császár csapatai áttörték az orosz hadsereg frontját és a borzasztó hadműveletek keresztülvitelét megkönyvitte egyes emberek bűnös könnyelműsége és vak fanatizmusa és mások árulása. Ebben a borzasztó pillanatban, amikor ellen-szünk a fejetlenségéből hasznot húznak és az ellenforradalom ütheti fel a fejét, a kormány feladataival és felelősségteljes tudatával teljes bizalommal fordul az egész néphez, abban bizakodva, hogy az ország politikai megújodása, az erők egyesítése megmenti az országot a nagy veszedelemtől.

Ostromállapotot hirdettek Pétervároft.

Stockholm, július 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervár felett kihirdették az ostromállapotot. Több ezer kronstadt matróz megérkezése után az északi fronton a kormány hadseregeket hoztak, akik a matrózokkal összecsaptak. Az utcai harcok kiújultak. A pétervári helyzet bizonytalan. A tömeg ingadozó, hol a katonák és munkások tanácsa pártján áll, hol állást foglal lenin ellen.

Lenint letartóztatták?

Stockholm, július 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Pétervári Távirati Ügynökség jelenti, hogy Lenin és társai nem találhatók. Azt hiszik, hogy Finnországba menekültek.

Berlin, július 23.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Vossische Zeitungnak jelentik Zürichből, hogy Lenint és számos vezetőjét a maximista pártnak elfogták.

*Kiadótulajdonos: Ujvidéki Hírlap kiadó és nyomdai részvénytársaság.

Keletgaliaciában sikert siker után érünk el.

Német esti jelentés.

Berlin, július 23.

A Wolff-ügynökség jelenti: Flandriában a tüzérségi harc tovább tart. Dünaburgiól dényugatra erős orosz támadás hiúsult meg. Keletgaliaciában gyors elővonulással sikerült siker után érünk el.

Mindazon jóismerőseink és barátainknak, akik mély-séges fájda-munkában résztvételükkel felkerestek és fájda-munkát enyhíteni iparkodtak, ezúton mond hálás köszönetet

Schliffy István és rokonsága.

Butorüzletünk

részére keresünk ügyes kereskedőket cselleg rövidáru szakmából is lehet. Magyar, német és szerb nyelv tudása kívánatos.

Részletes ajánlatok

Menrath L. és Fia
céghez címzendők.

ADRO HIRDETÉS.

Csakis szépen németül beszéző kis- asszony 3 nagyb gyermek mel- le kerestetik augusztus 1-ére. Közele- bit az Ujvidéki Hírlapnál.

Különbéjratu butorozott utcai szoba azonnal kiadó. Tökölly Imre-utca 2.

Tízézerkorona ovadékkal kereskedő bizalmi állást keres. Cim a kiadó- hivatalban.

2 szobás udvari lakás melékkhelyi- séggelkell együtt augusztus 15-re kiadó. Bővebbet Funták kalapüzletben Kossuth L.- utca 10.

Öbécen a Mező és Vögy-utca sar- kán levő ház mely áll egy tágas üzleti helyiségből három lakosbóra, előszoba, kamra, konyha, gyümölcsös kert, baromfiudvarral ugyanott egy alsó épület két szobával, konyhával, és több mint 70 éva jó hírnévű öröndő szappanfőző összes felsze- relésekkel együtt szabadkezből eladó. Bővebb felvilágosítás a kiadóban.

Egy 5-7 mázsa mérőképesseggű mér- leg megvételre kerestetik. Ajánla- tokat a kiadóba kérek.

Egy jókarban levő 8 üléses omnibus- eladó. Häusler Davidnál St. Pazova.

Eladó ház Tóth-Kálmán-utca 5. szám alatt. Bővebbet ugyanott.

Fü tanoncnak fizetetlen felvétetik. Pánis és Prokop fényképészek. Kossuth Lajos-utca 9.

Eveszett egy vörös pénztárca, tar- talma egy nyílt parancs 2 hájda- rati kimutatás és egy Kamenfára szóló jegybook. Julialom ellenében kérem az Ujvidéki Hírlap kiadóhiva- talában leadni.

Állandó munkára jó munkásokkal al- kalmaz az Ujvidéki Szappangyár.

Igáslószerzám, túzóltó tömlő húzó- val, igen erős, minden munkára al- kalmos, tartós. Paronként K 280-1 utánvételre rendelhető: Gál Mihály ló- szerzám ipartelepben Lázár-utca 16. Budapest.

Kétszobás lakást konyhahasználattal lehetlőleg a pályaudvar közelé- ben keresek. Cim a kiadóban.